

大環境不變、小環境難變

——李遠哲談香港民主

香港恒生管理學院4月21日邀請到諾貝爾化學獎得主李遠哲「談人類社會的永續發展」。這一聽起來「高大空」的題目卻吸引了很多為生活而拚搏的香港人專程前來聆聽。留港短短幾日，李遠哲四出呼籲改變經濟發展方式，警告不減碳人類就會滅亡。接受本刊專訪時，李遠哲更暢談了他的民主夢，以及面對毀譽的心路歷程。

鄧傳鏘 本刊總編輯

香港、大陸、台灣、新加坡這些華人地區，民主化之路各異。已故的新加坡強人李光耀曾經形容，中國從來沒有民主的傳統。不過，李遠哲接受本刊專訪時卻不認同，強調中國人並非沒有民主的DNA，他對於中國的民主化是樂觀的，預料中國有朝一日會實行民主。

「新加坡這個小城市倒像一間大公司，政府幾乎什麼都要管。民主是要整合大家的意見。即使今日李光耀繼續執政，認為自己的想法代表民意，而不是個人的慾望，亦要讓大家知道、相信，人民才會跟着他走。」

大陸可借鑑台灣經驗

與新加坡對比，李遠哲認為，今天台灣老百姓開始覺醒了，事情開始有了改變。

「我到內地交流，內地很多知識份子問我，中國與鄰國印度有何不一樣。我對他們說，台灣有很多民主經

驗，大陸可借鑑，印度就沒有一個台灣。」

談到香港普選爭拗，住在台灣的李遠哲很瞭解。他指出：「香港是一個小環境，旁邊是一個大環境（大陸）。如果大環境不改變，香港是很難會有改變的。」不過李遠哲補充，他相信大環境是會變的，彼此會相互影響，很難說河水、井水不相犯。

李遠哲指出，即使中國真的沒有民主傳統，也可以向外國借鑑，在美國讀書、工作多年的李遠哲，對於美國社會整體的民主素養有很深刻的印象。「我試過參加美國能源部一些會議，由於參加的人很多，第一天討論時意見紛紛，主席就會總結幾個方向，講出其中的異同，然後針對這幾個方向再集中討論，經過腦震盪後凝聚出一個初步共識，然後再討論，再總結。」李遠哲笑稱，目睹這一情景，感受是很深刻的，因為「在華人社會，很多會議碰到一種情況，經過上

午很多人七嘴八舌討論後，下午總會有講者對我說，李教授，我今天早上講的不算，我們從頭再開始，所以華人社會民主的素養還是要提高的。」

佔領華爾街、阿拉伯之春、台灣的太陽花、香港的雨傘運動，在李遠哲眼中都是年輕人表達對現狀不滿而作出的抗議，台灣的太陽花與香港的雨傘運動有很多相似之處。

「我們常常看到政府未能掌握民情，這種情況要改變。政府要聽老百姓、年輕人的心聲，互相溝通、互相了解才能找到好的出路。老一輩的人總以為自己是對的，但往往是不對的。一個好的政治家要多聽、懂得總結、凝聚共識。」

李遠哲1987年與時任上海市長的江澤民一起吃午餐的一番對答是很好的例子。「我問：『江市長，你以前是學運出身的，為什麼去年你對學生運動壓制得如此厲害？』江澤民看着我說：『……現在的學生，四個人一



▲李遠哲不認為中國人沒有民主的DNA，相反，他對於中國民主化前景表示樂觀。（黃俊輝攝）

間房，每天都有肉吃，大樓也有人打掃，他們竟然還上街抗議？」我就問說：『江市長，你對上海市滿意嗎？』江回答：『不滿意，我們還很落後。』我再問：『這些貪污、官僚化和太子黨的問題需不需要解決？』江說：『當然要解決。』我答說：『江市長你若對學生說，中國的現狀還需要我們努力解決官僚化、太子黨這些問題，學生會跟你走的，不會站在你的對立面的。』當我笑笑地講這些話時，江澤民非常嚴肅地看着我……我當時的感受是，江澤民市長似乎已經脫離社會、脫離群眾了。」

今年即將八十歲的李遠哲，還經常與各地年輕人交流，對於他們的共同困境是了然於胸的。「年輕人看不到未來，他們覺得奇怪，為什麼政

府說經濟在發展，大家都說生活富有了，但薪金卻不足以買房子，財富為何分配這麼不均。他們會疑惑社會的發展究竟是為誰好呢？是為了老百姓，還是為有錢人好呢？政府為何這麼窮？有人沒有交稅嗎？台灣與大陸的服貿協議，是對企業好呢？還是對台灣老百姓好呢？」

民進黨上台對兩岸衝擊不大

台灣有太陽花運動，香港有雨傘運動，大陸的年輕人卻顯得很靜默。「如果內地的年輕人辛苦地工作，卻發現他們的努力得不到報酬，或者不能過一個比較安逸的生活，社會也會不穩定的。」

2012年李遠哲曾經力挺民進黨總統候選人蔡英文，2016年蔡英文

將捲土重來。被問到台灣會否再出現政黨輪替時，李遠哲指出：「由於國民黨政績不好，民意支持度很低，落敗的機會很大。」

外界擔憂一旦民進黨執政，對於兩岸關係會帶來很大衝擊。李遠哲並不擔憂：「我記得1987年與鄧小平見面時，他說到，兩岸紛爭可以留給下一代去解決，現在最重要是把社會弄好。在我年輕的時候，那時候共產黨要打國民黨，國民黨壓制有自由思想的年輕人，許多台灣老百姓不想見到白色恐怖，反而嚮往實行社會主義的大陸。但是後來，共產黨又相信國民黨，與很多反對國民黨的台灣人站在一個對立面。兩岸的糾紛不是民進黨或國民黨執政的問題，而是一個執政黨是否真正為人民著想的問題。」



走出象牙塔抨時弊 李遠哲：不能叫我閉嘴！

李遠哲多年來不甘困於象牙塔，熱衷參與社會、政治事務，79歲仍為遏止全球暖化而奔走。他是備受爭議的人物，當年支持陳水扁被指看錯人，被批評是教育失敗的「元兇」，在內地則被標籤是台獨的同路人。面對攻訐，李遠哲堅定地表示：「很多人對我說要潔身自愛，可是人各有志啊！科學家也應關心社會，推動變革，我願意承受壓力。」

1936年李遠哲出生在日治時代的台灣新竹，在小學一年級的時候，經常和家人到山上避難，躲避盟軍的轟炸。「我在山上待了兩年，沒有上學，從大自然學了很多，這也是我一輩子最快樂的時候。那時候大家很窮，但是河裏有魚，有鳥語、有花香……」

在高一那年，忽然生了一場病，在家裏休養了一個月沒去上學。他開始

靜下心，追問人生的目的，閱讀了很多書，其中啟發最大的是物理學家居禮夫人的傳記。「大病後我大徹大悟，覺得自己要掌握自己的生命。從高中開始，我就有兩個願望，一是成為最好的科學家，另外一個願望是跟志同道合的人一起，打造更美好的世界。」

無辜成為代罪羔羊

第一願望很快做到了，沒有人會提出異議。1986年，他因為首先以分子角度來研究化學反應的動力學，而與達德利·赫施巴赫及約翰·波拉尼共獲諾貝爾化學獎。可是，第二個願望，不但未有公論，甚至還招來非議。

熱心社會事務的李遠哲在1994年應行政院院長連戰的邀請，擔任行政院教育改革審議委員會召集人，希望凝聚各界共識，提出一份長遠的教

育改革方案，然而在不同政治利益左右下，倡議不斷遭受扭曲。近年來，台灣社會有很多聲音，把教育不能配合經濟發展，以至整個教育的失敗都歸咎於李遠哲。

成為代罪羔羊，被問到此事，李遠哲略帶激動地表示：「我當時的確寫了一次報告給行政院。我既沒有當教育部長，也沒有當行政院長。國民黨不能接受我在政黨輪替中的角色；他們想辦法毀滅，從媒體一直打擊下來。說台灣的教育失敗，李遠哲要負全責。」

參與政治問心無愧

帶來更大困擾的是，李遠哲被視為是民進黨忠實的支持者。在台灣島內以至對岸的大陸，都有人對他的政治立場有所質疑。在2000年台灣大

選投票前的關鍵時刻，李遠哲公開發表《向上提升或向下沉淪》，其後又組成國政顧問團公開支持陳水扁，被視為是臨門一腳幫助陳水扁進入總統府的「功臣」。

可是到了2006年，陳水扁家族被揭發涉嫌洗黑錢和貪污，國民黨提出罷免案。當年支持陳水扁的李遠哲強調，之所以支持陳水扁，是由於堅信民主政治和政黨輪替這一普世價值，他承認民進黨執政以來，政績有限，弊案不少，對於民進黨未能堅持理想，未能謙卑執政，深感痛心。

在九十年代前，作為科學家的李遠哲幾乎每年都去大陸，1987年甚至獲最高領導人鄧小平接見。不過，自李遠哲近年相繼力挺陳水扁、謝長廷、蔡英文等綠營高層後，李遠哲儼然成為大陸官方的「不歡迎人物」，交流也逐漸少了。

李遠哲淡然地表示：「是非留待

下一代人去評論吧！自中研院院長退任後，現時我擔任國際科學理事會會長，中國科學院的人很喜歡我去幫忙，我也去了幾次，當然國台辦的人可能會不喜歡我。我也不喜歡在台灣，那些從事兩岸交流的人，常常為了自己的利益，而不是為了大家的利益。」

「那些既得利益者，不喜歡我批評時務，要我『潔身自愛』。但即使在大陸，我也很多朋友，他們敬佩我，不僅僅因為我是諾貝爾得獎者，更重要的原因是我參加了很多社會事務，願意與大家一起，懷有一個打造美好新世界的理想。」

改變世界需要不懈努力

假設生命可以重來，會否為了避免壓力及困擾而選擇遠離政治及社會，寧靜地從事科學研究？李遠哲斬釘截鐵地表示：「我還是會批評社會

現狀，我最不同意的一個說法是，如果你是科學家，就不要參與社會、關心社會、推動社會的改變。好像要我閉嘴，要我跟社會沒有關係，這是不對的。」

理想與現實總是有很多矛盾，李遠哲擇善固執。「如果有理想而不努力去實現，就是一個虛無縹緲的理想主義者，但我從來沒有放棄過，我還在努力改變我們的世界。」

李遠哲簡歷

1936年，台灣新竹縣出生，父親為知名畫家李澤藩。

1959年台灣大學化學系畢業，1961年在台灣清華大學獲碩士學位。

1962年赴美國柏克萊加州大學，1965年獲得博士學位。

1986年獲諾貝爾化學獎

1994年，放棄美國國籍，回到台灣擔任中央研究院院長。

2008年當選國際科學理事會會長，任期自2011年開始。



▼年輕時的李遠哲（網上圖片）



▲1986年蔣經國總統（右）接見剛獲諾貝爾化學獎的李遠哲（網上圖片）



▲1987年鄧小平在北京會見來訪的李遠哲（左）和李政道（網上圖片）



▲2012年李遠哲現身造勢晚會力挺蔡英文（網上圖片）



▲李遠哲在美國的實驗室（網上圖片）

地球已超載 中國勿重蹈美國錯誤

李遠哲自稱一輩子都在研究燃燒反應，早在70年代就開始研究溫室氣體對全球暖化的影響。他形容2015年是決定人類存亡的關鍵一年，如果今年全球未能很快地就減碳達成共識，下一代就會生活在水深火熱之中，甚至難以在地球上存活下去。「人類已看到棺材的一角了！」他警告。

環境惡化速度超乎想像

李遠哲舉出一個例子，道出環境變遷比人們想像中的速度快。「我有一個柏克萊大學的同事，擔憂環境變遷的速度，馬上到加拿大的英屬哥倫比亞買一塊地。現在那邊的森林都已變成黃色了。因為甲蟲一直在食樹葉。以前冬天下雪，甲蟲都死掉了，第二年春天，蟲卵才再孵化出來，現在這些蟲子都不死，蔓延得很快。」

他解釋，農業時代的能源，絕大部分是來自於陽光。250年前，在歐洲發生了「工業革命」後，蒸氣機、紡織機所需要的能源，慢慢地變成由地底下所挖出來的化石燃料（煤、石油、天然氣等）所供應，自此人類脫離了太陽，脫離了大自然。

在1850年，美國人所使用的能源，9.3%來自於地底的化石燃料，但在1955年時，燃燒木材僅佔2.6%，而化石燃料則上升到93.7%。人類利用化石燃料來創造物質，提升了醫藥水準，改善了人類的生活，提高人類壽命，也讓人口快速增長。

在20世紀初，全球人口不過15億人，到20世紀結束時就已經成長到60億人。以目前的生活方式，需要1.5個地球才能滿足68億人的生活。而今年全球人口已突破了72億人。如果所有

的人都要以美國人的生活方式來發展，則需要5.4個地球才有辦法。不過，過去不論是日本、台灣、還是現在的中國大陸，大家還是追求美國的發展模式。

李遠哲早年與內地中科院交流時，留下一個很深刻的印象。「當年我到北京，發現交通工具大部分是自行車，就建議要發展集體運輸工具。當時中科院的一位副院長這樣說，已開發的國家燒了很多石油，現在輪到我們燒了。他們一直覺得推動美國經濟發展的是汽車工業與石油，中國一直說城鎮化、工業化還未完成，但問題是地球已超載了，中國還要走美國的道路嗎？」

李遠哲指出，進入20世紀以後，透過大量生產，物品變的更便宜，讓人們更容易消費，例如許多電子產品，生命週期都很短，像是iPhone、iPad，每隔不到一年就推出新產品，於是鼓勵了人們為了更新而消費，產生了許多污染。「現在很多國家，當經濟一下滑，就想方設法刺激消費。我經常挑戰經濟學家，強調在以前人口少，地球還是無窮大的時候，大量生產、大量消費的模式還行得通，但問題是現在地球已超載了。」

30年後地球平均氣溫有機會比工業革命前高出攝氏2度。李遠哲解釋：「如果地球溫度上升攝氏2度，缺水人口將達20億，20%至30%的物種將瀕臨絕滅。」

「大自然替人類製造的財富，大約是2倍人類所創造的GDP。我們的糧食有三分之一要靠花粉授精才能生產出來，所以如果蜜蜂、蝴蝶消失了，我們的糧食會出現很嚴重的問題。所

以如果熱帶雨林、農地、濕地繼續消失，人類從地球上消失的可能性就非常大了。」

李遠哲黯然而表示：「自然環境破壞了，人類也不能生存，還有什麼經濟發展可言呢？」

COP21會議結果 決定人類命運

我們的地球還有救嗎？李遠哲形容今年是人類歷史上最關鍵的一年。「今年年底在巴黎將召開的第21屆聯合國氣候變遷大會（COP21），如果在這個會議中人類還是沒共識，共同急速減碳，人類的未來將非常黯淡。」

「去年全球氣溫又破了紀錄，很多科學家都認為這攝氏2度的目標可能做不到。我快80歲了，看着環境的變遷以及人類的努力，發現人類的努力遠遠趕不上環境惡化的程度。我的小孫女問我，爺爺你的努力有效嗎？我說如果COP21成功的話，我就可以退休了。」



▲李遠哲當選國際科學理事會會長（網上圖片）